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Vla di mir Gvo zden

VRT

FRAN KEN ŠTAJN ME ĐU NA MA
Po put Odi se ja, An ti go ne, Don Žu a na, Ha mle ta ili Fa u sta, Fran ken štajn – za mi šljen kao 

mo der na ver zi ja drev ne pri če o Pro me te ju – spa da u mit ske fi gu re či ji na sta nak du gu je mo 
knji žev nim de li ma. Ime Fran ken štajn se use li lo u po pu lar nu kul tu ru kao tip nat pri rod nog 
i uža snog po lu ljud skog stvo re nja, ko je re me ti uo bi ča je ne poj mo ve stva ra la štva, mo ra la, 
do br o te, za hval no sti, raz u me va nja i zna nja. Taj mit je na stao za hva lju ju ći knji zi Fran ken štajn 
ili mo der ni Pro me tej Me ri Še li (1818, 1831), a pro ši rio se kroz mno go broj ne po zo ri šne, film ske 
i me dij ske adap ta ci je. Me ri Še li (ro đe na kao Me ri Vul ston kraft Go dvin, 1797–1851) bi la je kći 
po zna tog po li tič kog mi sli o ca onog vre me na Vi li ja ma Go dvi na (1756–1836) i knji žev ni ce i 
ra ne fe mi nist ki nje Me ri Vul ston kraft (1759–1797). Po ro dič no po re klo au tor ke sa dr ži u se bi 
za ni mljiv pa ra doks: u jed noj od ve li kih iro ni ja epo he ro man ti zma, kćer dvo je vi zi o na ra ob-
no ve dru štva i za jed ni štva, iz mi sli la je Fran ken štaj na, tip skog usa mlje ni ka evrop skog ro-
ma na. Maj ka je umr la je da na est da na na kon što je ro di la Me ri Še li, ta ko da je ona od ra sla 
uz oca, ko ji je od nje imao ve li ka oče ki va nja i pri pre mao je za in te lek tu al nu i spi sa telj sku 
ka ri je ru. Me ri je bi la obra zo va na i na či ta na, po če la je da pi še ve o ma ra no, a pr vu knji gu 
ko mič nih sti ho va, da nas iz gu blje nu, ob ja vi la je još 1808. go di ne, kad je ima la sve ga je da-
na est go di na. Go di ne 1814. za po če la je kom pli ko va nu ve zu sa po zna tim ro man ti čar skim 
pe sni kom i po li tič kim sled be ni kom svog oca Per si jem Še li jem, za ko jeg se uda la dve go di-
ne ka sni je. 

Na sta nak ro ma na ve zu je se za pu to va nje dvo je lju bav ni ka u švaj car ske Al pe 1816. go-
di ne. U uvo du za iz da nje ro ma na iz 1831. go di ne, au tor ka opi su je da ne pro ve de ne u su sed-
stvu lor da Baj ro na na Že nev skom je ze ru, o vla žnom, ne pri jat nom i ki šo vi tom le tu ko je ih 
je na gna lo da či ta ju ne ka kve ne mač ke pri če o du ho vi ma pre ve de ne na fran cu ski. Na Baj-
ro nov zah tev, sva ko od njih, a tu su po red nje ga bi li Po li do ri i su pru žni ci Še li, tre ba lo je da 
na pi še svo ju pri ču o du ho vi ma. Za raz li ku od slav nih pe sni ka ko ji su se, za mo re ni obič no šću 
pro ze, br zo „oka ni li ne pri jat nog za dat ka“, Me ri se „po sve ti la smi šlja nju pri če“, pri če ko ja bi 
mo gla da sta ne ra me uz ra me sa pri ča ma ko je su ih pod sta kle na taj za da tak, „pri če ko ja bi 
se obra ća la neo bja šnji vim stra ho vi ma na še pri ro de i ko ja bi iza zva la je zi vi užas; pri če ko ja 
bi to li ko upla ši la či ta o ca da bi se osvr tao oko se be, ko ja bi mu sle di la krv i ubr za la ot ku-
ca je sr ca“. Pro la ze ći kroz kri zu na dah nu ća, spi sa te lji ca iš če ku je tre nu tak ka da će pro na ći 
pra vu ide ju iz ko je će po tom na sta ti de lo. Pre ma nje nom sve do če nju, ide ju za ro man du-
gu je i jed nom od mno go broj nih raz go vo ra Baj ro na i Še li ja o prin ci pu ži vo ta, od no sno o 
mo guć no sti da leš bu de oži vljen: „Gal va ni zam je pru žio do ka ze za ta kve stva ri: mo žda bi 
mo gli da se pre ra de sa stav ni de lo vi ne kog stvo re nja, da se spo je i da im se udah ne ži vot na 
to plo ta.“ 

Prem da je ob ja vljen pre dva sto le ća, ovaj ro man i da nas pra ti po ma lo neo bič na re pu-
ta ci ja za go net ne i „stra šne“, a u isti mah pri stu pač ne i či tlji ve knji ge. Mo že se tvr di ti da ta 
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re pu ta ci ja po či va i na jed nom ne spo ra zu mu. Na i me, uvre že no je u po pu lar noj kul tu ri da 
je Fran ken štajn ime stra šnog čo ve ko li kog bi ća za ko je je ve zan mit, ia ko je to za pra vo pre-
zi me nje go vog tvor ca i, na čel no go vo re ći, pra vog ju na ka ro ma na, mla dog i am bi ci o znog 
na uč ni ka Vik to ra. Pri stup pri me ren ovom knji žev nog de lu, ute me lje nom na mno go broj nim 
pro tiv reč no sti ma epo he, iz i sku je raz u me va nje od re đe nih fi lo zof skih, po li tič kih i este tič kih 
ide je ko je su uče stvo va le u nje go vom ob li ko va nju.

Na rav no, u tu ma če nju ro ma na kao žan ra, pr vo pi ta nje mo ra da gla si: ko pri po ve da? Kad 
smo ma lo čas re kli da je ro man pri stu pa čan i či tljiv, mi sli li smo na to da je či ta lac na pre čac 
uvu čen u pri ču, ta ko re ći pri nu đen da sa ra đu je: ma lo je onih ko ji će la ko pre ki nu ti či ta nje 
knji ge kad je jed nom uzmu u ru ke. Raz log za to tre ba tra ži ti u pri ro di ta ko zva ne epi sto lar-
ne for me, od no sno ro ma na is pri ča nog kroz pi sma. Po mo ću ovog po stup ka, ko ji je po se ban 
za mah do ži veo sve ga ne ko li ko de ce ni ja ra ni je u raz do blju sen ti men ta li zma i pred ro man-
ti zma,2 au tor ka je ve što iz be gla uo bi ča je no re a li stič ko ro ma nesk no re še nje pro ble ma pri-
po ve da ča kao po u zda nog sve do ka o okol no sti ma o ko ji ma se pri po ve da, ali i kao ve li kog 
po zna va o ca i tu ma ča ne sa mo opi sa nih zbi va nja ne go i sve ta uop šte. Zbog oda bi ra epi-
sto lar ne for me, ov de ta kvog pri po ve da ča ne ma, već je či ta lac po zvan da stvo ri ko he rent nu 
pri ču na te me lju ne po sred nog uvi da u na iz gled pri vat nu do ku men tar nu pre pi sku ka pe ta-
na Vol to na i nje go ve se stre, go spo đe Sa vil. Na taj na čin Me ri Še li stva ra for mu ro ma na 
ko ju ka rak te ri še upo tre ba raz li či tih na ra to ra i raz li či tih ta ča ka gle di šta. 

Sto ga se oprav da no uka zu je na to da struk tu ra ro ma na pod se ća na ru ske sklo pi ve dr-
ve ne lut ki ce ba bu ške, ma tr jo ške. Kao što sva ka ma nja ba bu ška sta je u onu ve ću, ta ko je u 
Fran ken štaj nu sva ka pri ča deo ne ke ve će pri če. Naj ve ća pri ča ili naj ve ća ba bu ška, od no sno 
epi sto lar ni okvir ro ma na, je su pi sma dva de se to smo go di šnjeg ka pe ta na Ro ber ta Vol to na, 
is tra ži va ča Se ver nog po la, ko ja on ša lje svo joj se stri go spo đi Sa vil u En gle sku. Ona otva ra-
ju i za tva ra ju ro man. Unu tar tih ve li kih pi sa ma-ba bu ški, či ta lac, za jed no sa Vol to no vom 
se strom (i to po i sto ve ći va nje či ta o ca ili či ta telj ke sa njom već je sa mo po se bi za ni mlji vo 
re še nje), či ta neo bič nu pri ču Vik to ra Fran ken štaj na, a unu tar nje go ve pri če, pri ču bi ća ko je 
je on stvo rio, a ko je se u ro ma nu na zi va ime ni ca ma „ču do vi šte“, „stvo re nje“, „stvar“, „de-
mon“ ili za me ni com „to“. (Mi će mo na da lje zva ti stvo re nje ko je je Vik tor stvo rio ime nom 
„Ču do vi šte“ pod na vod ni ci ma, ko ji ma uka zu je mo na či nje ni cu da je ne ja san on to lo ški sta-
tus ovog stvo re nja – ono, na i me, li či na ču do vi šte, ali osta je otvo re no pi ta nje da li je ču do-
vi šte ili ljud sko bi će). Po tom do la zi mo do još dve ma nje ba bu ške: pri po vest sa mog „Ču do-
vi šta“ sa sto ji se od dve raz li či te per spek ti ve: pr va je Vik to ro vo vi đe nje bi ća ko je je stvo rio, 
a dru go je is po vest sa mog „Ču do vi šta“ Vol to nu. 

Ide ja o oži vlja va nju ne ži ve tva ri mo gla je bi ti na dah nu ta mno štvom pri ča i le gen di kao 
što je na pri mer le gen da o Go le mu iz 16. ve ka, ko ja go vo ri o stra šnom stvo re nju ko je je 
je dan pra ški ra bin na pra vio od gli ne i bla ta na oba li Vlta ve ka ko bi za šti tio Je vre je od pro-
go na. Me ri Še li je po zna va la i po vest o Pig ma li o nu, kra lju Ki pra i po zna tom va ja ru ko ji se 
za lju bio u kip Ga la te je ko ji je sam stvo rio. Usli šiv ši nje go ve mo li tve, Afro di ta, bo gi nja lju-

2 Pre sve ga u ro ma ni ma Sa mju e la Ri čard so na Pa me la (1740) i Kla ri sa (1749), u Ru so o vom ro ma nu Ju li ja 
ili no va Elo i za (1761) i u Ge te o vim Ja di ma mla dog Ver te ra (1774).
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ba vi, po da ru je ži vot ki pu. No, ovu epi zo du u Fran ken štaj nu tre ba lo bi pre sve ga raz u me ti 
kao fi nu iro ni ju na ra čun stva ra nja sa vr še nog i sklad nog čo ve ka, a mo že se či ta ti i kao pa-
ro di ja ide je o usa vr ši vo sti čo ve ka ko ju je za go va rao Vi li jam Go dvin, otac Me ri Še li. Kroz ovaj 
ro man, ko ji je ne sum nji vo ra ni znak opa da nja ve re u ra ci o nal nost i mo guć nost usa vr ša va-
nja ljud skog ro da, iz ra že na je sum nja au tor ke u to da ljud ska bi ća uz po moć ra zu ma nu žno 
stva ra ju svet ko ji je nji hov pra vi dom. Me ri Še li ose ća da se ra zum mo že is ko ri sti za uz vi še-
ne, ali i za ni ske ci lje ve, a sve sna je i da ni je sve uvek i svu da u čo ve ko vim ru ka ma. 

U ovom kon tek stu, ve o ma je va žno no vo ro man ti čar sko tu ma če nje ulo ge pa log an đe-
la, bi blij skog Sa ta ne. Kod Blej ka, Baj ro na i Še li ja, Sa ta na vi še ni je oli če nje zla, već po bu nje-
nik pro tiv bož je mo ći i žr tva ti ran ske zva nič ne vla sti. U Baj ro no vim po et skim dra ma ma 
Man fred (1816) i Ka in (1821) Sa ta na žr tvu je svoj po vla šće ni po lo žaj ka ko bi se bo rio za slo-
bo du. Na ova kvo tu ma če nje bi blij skog mi ta, na do ve zu je se i no vo raz u me va nje mi ta o 
Pro me te ju u nje go voj dvo stru koj ulo zi do no si o ca va tre (slo bo de) i tvor ca čo ve čan stva. 
Po put Sa ta ne i Pro me te ja, Vik tor je po bu nje nik ko ji ve ru je u vla sti te tvo rač ke po ten ci ja le i 
ima sme lo sti da po ku ša pre va zi ći ljud ska ogra ni če nja. Pa ipak, za raz li ku od svo jih su vre-
me ni ka, Me ri Še li ne pred sta vlja nje gov čin u po zi tiv nom sve tlu: nje go va in te lek tu al na 
zna ti že lja i am bi ci ja ne do pri no si na pret ku dru štva. Na pro tiv, on ra za ra nje go vu po ro di cu 
i na se lja va svet ne u kro ti vim ču do vi šti ma, a on sam, po put svo jih mit skih pre te ča, bi va ka-
žnjen zbog tra ga nja za za bra nje nim zna njem.

Ro man se, da kle, sma tra bit nim do ku men tom o raz do blju u ko jem je na stao. Naj pre bi 
va lja lo re ći da je na pi san u pre la znom isto rij skom raz do blju, u vre me ve li kih dru štve nih 
pre o bra ža ja po ve za nih sa „dve re vo lu ci je“ či je na sle đe ži vi mo i da nas – eko nom skom in-
du strij skom re vo lu ci jom (1780–1830) i po li tič kom Fran cu skom re vo lu ci jom (1789–1793), 
ko je su uno si le br ze pro me ne u sva ko dne vi cu lju di ši rom Evro pe. Ia ko se ove re vo lu ci je ne 
po mi nju ne po sred no u tek stu, ja sno je da su u nje mu spret no iz ra že ne ten zi je jed nog slo-
že nog i var lji vog do ba. One ob u hva ta ju te me sta tu sa i do ma ša ja zna nja, mo ći ma šte, ulo-
ge umet ni ce i nje nog stva ra la štva, od nos pre ma pri ro di. Či nje ni ca je, me đu tim, da ro man 
iz ra ža va po gle de ko ji su sa svim su prot ni od ide a li stič kog ro man ti čar skog raz u me va nja tih 
pro ble ma. O če mu je za pra vo reč? Ro man ti ča ri su ma šti do de li li go to vo re li gij sku funk ci ju 
i ti me umet ni ku po da ri li po li tič ku (Še li, Baj ron), edu ka tiv nu (Kol ridž, Vor dsvort), pa čak i 
pro roč ku ulo gu (Še li). Me đu tim, na ta kvo ve li ča nje ma šte kao nad re đe nog ob li ka sa zna nja, 
Me ri Še li od go va ra kao pra vi skep tik: bi će ko je je stvo rio Vik tor Fran ken štajn du bo ko ospo-
ra va ulo gu ma šte ute me lje nu na nje nom odva ja nju od etič kih im pli ka ci ja. Ma šta, ka ko 
ot kri va ro man, ni je vi še iz vor kre a tiv no sti i slo bo de, ni je „mu drost pra vog ge ni ja“, ka ko je 
pi sao Čarls Lem 1826, ni ti je „po e zi ja ži vo ta“, ka ko je sma trao su prug Me ri Še li. Ume sto to-
ga, ma šta je ov de bu kval no spo sob nost ra đa nja ču do vi šta, ko ja pod se ća na ču ve nu gra fi-
ku Fran si ska Go je (1746–1828) iz ci klu sa Los ca pric hos (što se po ne kad pre vo di kao „Hi ro vi“, 
„Ko šma ri“) na slo vlje nu „Ra zum ko ji spa va ra đa ču do vi šta“. Bu du ći da po ka zu je ka ko ma šta 
mo že da izo lu je po je din ca od za jed ni ce i sva ko dnev nih ljud skih bri ga, Fran ken štajn se mo-
že po sma tra ti kao kri ti ka ro man ti čar skog mi ta o umet ni ku ko ji svu svo ju ve ru ula že u ta kve 
mo ći. Ume sto da oslo ba đa, ma šta za ro blja va ljud sku pri ro du: ču do vi šte, ko je je tvo re vi na 
ma šte, za po se da tu đe ži vo te, pod se ća ju ći nas da je svet le po, ali i opa sno me sto. 
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Shod no to me, kri ti ka ma šte po ve za na je i sa sum njom u an ti kla si ci stič ku, ro man ti čar sku 
ido la tri ju pre stu pa, kr še nja za ko na, po bu ne pro tiv pra vi la, od ba ci va nja re da i po ret ka. Ia ko 
se Me ri Še li če sto po sma tra u kon tek stu sa tan ske ško le ro man ti zma, u ko ju se obič no svr-
sta va ju i Baj ron i njen su prug Per si Biš Še li, ro man se mo že po sma tra ti i kao iz van re dan 
pri mer kri ti ke ro man ti čar skog ego ti zma.3 Po sma tran u ovom klju ču, Fran ken štajn iz la že 
mo ral nu, sa mo de struk tiv nu stra nu ljud ske du še: Vik tor Fran ken štajn je rob se bič ne že lje 
da pre ko ra či gra ni ce vla sti tog sta nja i stek ne neo gra ni če nu moć i raz u me va nje, ali je on 
isto ta ko žr tva si la ko je su van nje go vog nad zo ra. Iz da nje iz 1831. go di ne (ko je da nas či ta-
mo) sa dr ži još vi še na gla sa ka sta vlje nih na tam nu stra nu ljud ske pri ro de, i još je sna žni ja 
kri ti ka op ti mi stič ke ro man ti čar ske ide o lo gi je ega od ver zi je iz 1818. 

Na ovo se na do ve zu je te ma pri ro de. Na i me, mno go broj ni ro man ti ča ri su ve ro va li da 
ljud ski um mo že da od go net ne taj ne pri ro de. Da nas pri ro du is tra žu ju i tu ma če raz li či te 
na u ke (bi o lo gi ja, fi zi ka, he mi ja), dok se u vre me ro man ti zma zna nje još uvek za sni va lo na 
ta ko zva noj fi lo zo fi ji pri ro de (phi lo sop hia na tu ra lis), ute me lje noj na ide ji da je u uni ver zu mu 
sve me đu sob no po ve za no. Ia ko se ne ka že ko je Agri pi no de lo či ta Vik to ra Fran ken štajn, po 
sve mu su de ći je reč Okult noj fi lo zo fi ji (De Oc cul ta Phi lo sop hia, 1531) u ko joj se iz la že te za da 
oži vlja va nje mr tvog te la u la bo ra to rij skim uslo vi ma mo že ostva ri ti sa mo čo vek sna žne ma-
šte ko ji ra di u taj no sti. U ro ma nu se su o ča va ju i pro ži ma ju dva shva ta nja na u ke, pre mo der-
no i mo der no, i po ka zu je se da ona, ka da stu pi mo na tle eti ke, ne is klju ču ju jed no dru go. 
Mo ra mo ne pre sta no ima ti na umu da je, s jed ne stra ne, Vik to ro va tvo re vi na pro iz vod 
am bi ci je na sta le na osno vu či ta nje al he mi čar skih knji ga, op sed nu tih ide jom tran sfor ma ci-
je jed ne tva ri u ne ku dru gu (npr. me ta la u zla to ili sre bro). S dru ge stra ne, ta kva am bi ci ja 
ni ka da ne bi mo gla bi ti ostva re na sa mo uz po moć al he mi čar skog zna nja, već tek za hva lju-
ju ći mo der nim na uč nim ot kri ći ma, kao što je gal va ni zam.4 Sto ga se ro man mo že po sma-
tra ti kao kri ti ka pro sve ti telj skog sla vlje nja na u ke i teh no lo gi je, od no sno kao ra ni pri mer 
pro du blje ne knji žev ne ana li ze psi ho lo gi je mo der nog „na uč nog“ čo ve ka, kao i opa sno sti 
ko je su svoj stve ne na uč nim is tra ži va nji ma i po sle di ca ne kon tro li sa ne teh no lo ške eks plo a-
ta ci je pri ro de. 

U li ku Vik to ra Fran ken štaj na strast za za bra nje nim zna njem udru ži la se sa mo der nim 
na uč nim me to da ma, a nje go va in te lek tu al na po tra ga pre tva ra se u op se siv nu fa sci na ci-
ju mo ći i su ro vu igru do mi na ci je. Vik to ro vo od ba ci va nje bi ća ko je je stvo rio ide to li ko 
da le ko da ono ne ma ni ime: da va nje ime na ima ce re mo ni jal nu funk ci ju, ono ostva ru je 
sim bo lič ku di men zi ju pri da va nja iden ti te ta. Isto ta ko, ime no va nje da ru je au to ri tet, ali 
pod ra zu me va i od go vor nost. Shod no to me, ti me što stvo re nju ni je dao ime, Vik tor ne će 
ni da mu do de li iden ti tet, či ne ći ta ko još neo d re đe ni jom dvo smi sle nu pri ro du (na pra vljen 
je od ži vo tinj skih i ljud skih de lo va) i pro ble ma tič nu eg zi sten ci ju svo je kre a ci je. Pro iz vod 
Fran ken štaj no vog eks pe ri men ta sa da mo že ima ti mno štvo ime na po ve za nih sa nje go vom 

3 Naj kra će re če no, ego ti zam zna či sta vlja nje se be u sre di šte sve ta, sta nje pre ve li ke sa mo va žno sti, se be-
lju blja.
4 Gal va ni zam je do bio ime po ita li jan skom na uč ni ku Lu i đi ju Gal va ni ju (1737–1798), a ozna ča va elek tri ci tet 
iza zvan kon tak tom ne jed na kih ele me na ta (npr. ba kra i cin ka sa ki se li nom), od no sno elek tri ci tet do bi jen 
iz he mij ske ak ci je. Gal va ni ga je na zvao „ži vo tinj skim elek tri ci te tom“.
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ne-nor mal no šću: „stvo re nje“, „de mon“, „ču do vi šte“, „stvar“ ili sa mo „to“. Ta ime na sva ka-
ko ne uli va ju ose ćaj pri pad no sti i si gur no sti. (Na rav no, „to“ je Vik to ro va tvo re vi na, do-
slov no go vo re ći nje gov po to mak. Shod no to me, bez i me no de mon sko stvo re nje po ne lo 
je, u sve tu iz van tek sta ro ma na, zvuč no pre zi me svo ga tvor ca: Fran ken štajn.) Vik tor je na 
se be pre u zeo ka ko tra di ci o nal ni mo no te i stič ki au to ri tet bo ga tvor ca, ta ko i žen sku spo-
sob nost ra đa nja. Ali ov de tvo rac od ba cu je svo ju tvo re vi nu kao što otac od ba cu je si na: 
us kra tiv ši stvo re nju ja san iden ti tet i od go vor nost za „stva ra nje“ i „ra đa nje“, Vik tor gu bi 
au to ri tet. „Ču do vi šte“ ni je iz raz ili od raz svo ga tvor ca, već nje go vog pa da, nje go vog 
ra sa pa.

Pri ro da i kul tu ra, mu ško-žen ski od no si, obra zo va nje i mo guć nost i gra ni ce zna nja, otu-
đe nje i gu bi tak pri ja te lja ili vo lje ne oso be, od ba če nost i usa mlje nost, od go vor nost i etič nost 
– sve su to ve li ke te me ko ji ma se na uz bu dljiv na čin ba vi Fran ken štajn. Pr vi či ta ju ro man 
kao ver zi ju mi ta o Pro me te ju, a dru gi u nje mu vi de još jed nu pri ču o Fa u stu; tre ći či ta ju 
ro man kao kri ti ku uzur pa ci je bož jih mo ći od stra ne čo ve ka, dok če tvr ti sma tra ju da je u 
nje mu pre do če na kri ti ka dru štva ko je se te me lji is klju či vo na ra zu mu; pe ti ka žu da je ro man 
kri ti ka ma sku li nog (mu škog) mo de la zna nja, še sti tvr de da je na de lu kri ti ka ko lo ni jal nog 
od no sa go spo da ra i ro ba (slič na onoj po zna toj iz Šek spi ro ve Bu re); sed mi opet sve vi de kroz 
pri zmu eks pe ri me na ta sa gal van skim elek tri ci te tom, osmi go vo re o fe mi ni stič koj kri ti ci 
na u ke; de ve ti sma tra ju da ro man na ja vlju je eg zi sten ci ja li zam, po znat iz Ka mi je vog Stran ca; 
de se ti či ta ju tekst ale go ri ju sa mog či na či ta nja i po sta vlja ju pi ta nje ko je Mar ga ret Sa vil, ta 
ide al na či ta telj ka; je da na e sti tvr de da je ovo de lo ute me lji lo ža nr na uč ne fan ta sti ke, dok se 
dva na e sti (me đu ko je i sam spa dam) iskre no ra du ju zbog to ga što je ro man to li ko pro vo-
ka ti van da do vo di do vr lo raz li či tih tu ma če nja. 

Po treb no je, me đu tim, po seb no na gla si ti da fe mi ni stič ko či ta nje već de ce ni ja ma pre o-
vla đu je u tu ma če nju ovog ro ma na. U tom klju ču, Fran ken štajn pre sve ga knji ga o to me „šta 
se de ša va kad mu ška rac po ku ša da ro di bez že ne“. Shod no to me, na delu je opo zi ci ja iz-
me đu pri rod nih i ne pri rod nih na či na pro duk ci je i re pro duk ci je. Do ne kle je va žna i epo hal-
na si tu a ci ja s po čet ka 19. ve ka, u ko joj je ra đa nje bi lo nu žno po ve za no sa pi ta nji ma: da li će 
de te bi ti zdra vo, a po tom i ka ko od go ji ti zdra vo, nor mal no de te? U jed nom va žnom slo ju, 
ro man sva ka ko iz ra ža va ne sve sne stra ho ve ko je po bu đu ju ova kva pi ta nja. Pri ča se ta ko đe 
mo že či ta ti i kao po vest o ne u spe hu Vik to ra Fran ken štaj na kao ro di te lja. Od tre nut ka ro-
đe nja, on svog po tom ka od ba cu je sa ga đe njem, ma da se raz lo zi tog ga đe nja ne mo gu 
sve sti sa mo na na ka znost i ogr om nost bi ća ko je je stvo rio. Sto ga se mo že raz ma tra ti i či ta-
nje ro ma na kao pri če ko ja po ka zu je ka ko re pre siv ne erot ske že lje – u ovom slu ča ju mla dog 
i am bi ci o znog stu den ta Vik to ra Fran ken štaj na – do vo de do eks plo zi je na si lja. Knji ga se 
či ta i kao kri ti ka ro man ti čar ske ide je o pri ro di kao uto či štu od ha o sa ci vi li za ci je. U ko nač noj 
ver zi ji ro ma na iz 1831. go di ne, pri ro da pre sta je da bu de do bro ćud na, bla ga, ute šna si la o 
ko joj pe va ju Vor dsvort, Kol ridž, Baj ron i dru gi ro man ti ča ri, već se ja vlja kao moć na ma ši na 
ko ja na stu pa sle po i na ma ho ve ru ši lač ki de lu je u sve tu is pra žnje nom od lju ba vi, le po te i 
em pa ti je. Shod no ta kvom tu ma če nju pri ro de, ko je za do bi ja vi še psi ho lo ške ne go te o lo ške 
ak cen te, i Vik tor Fran ken štajn/„Ču do vi šte“ po sta je ma nje od go vo ran za svo ja de la, pre tva-
ra ju ći se sko ro u tra gič nog ju na ka. 
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Ko nač no, mo žda naj ve ću pa žnju za slu žu je či ta nje ovog ro ma na kao ale go ri je stva ra lač-
kog pro ce sa, kao „pri če o is ku stvu pi sa nja Fran ken štaj na“ (Bar ba ra Džon son) i nje nih etič kih 
im pli ka ci ja sa že tih u jed no stav nom pi ta nju: da li kre a tiv nost, od no sno moć ma šte mo že 
da stva ra ču do vi šta? U uvo du iz 1831. Me ri Še li go vo ri o Fran ken štaj nu kao o svom „gro znom 
če du“. Me ta fo ra o knji zi kao be bi uka zu je na stra ho ve spi sa te lji ce zbog sa mo ra đa nja kao 
au tor ke. Ti stra ho vi su, s jed ne stra ne, uslo vlje ni po te ško ća ma na ko je na i la zi go vor u jav-
no sti unu tar knji žev ne kul tu re pi sa nje že na do če ku je s ogrom nim po do zre njem, dok je, s 
dru ge stra ne, mo žda i iz raz kri ti ke ro man ti čar skog op ti mi zma u po gle du kre a tiv no sti kao 
ta kve. U tom smi slu, Me ri Še li na ja vlju je knji žev nost mo der ni zma (Džojs, Kaf ka, Ka mi, Fok-
ner) ko ja sve do či o ne pre sta nom i br zom sme nji va nju idi la i ko šma ra pred iza zo vi ma is tra-
ži va nje krh kih ve za iz me đu je zi ka i smi sla.


